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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении ежегодной областной акции 

«Молодая Минщина – ЗА УРОЖАЙ!» 

1. Общие положения


Настоящее Положение устанавливает порядок проведения ежегодной областной акции (далее  – акция)  «Молодая Минщина – ЗА УРОЖАЙ!» 


Акция проводится Минским областным объединением профсоюзов, Минским областным комитетом Общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» (далее – ОО «БРСМ»).

2. Цели и задачи

Основной целью акции является повышение производительности труда молодых тружеников села-членов профсоюзов и ОО «БРСМ», занятых на уборке урожая, поощрения их трудовой инициативы, социальной активности, популяризация сельскохозяйственного труда и профессий соответствующего профиля.
Акция направлена на решение следующих задач:

стимулирование трудовой активности молодых механизаторов                в ходе уборочных кампаний;

привлечение максимального количества молодежи к участию                 в уборочных кампаниях;

активизация работы с молодежью в сельской местности на период уборочной кампании;

повышение авторитета профсоюзов и ОО «БРСМ»;

мотивация профсоюзного членства и членства в рядах                        ОО «БРСМ»;

поддержка лидерских, творческих и трудовых инициатив молодежи.

3. Формы и методы реализации

Для достижения целей и задач акции организуется областное соревнование среди молодых механизаторов и среди молодых водителей, занятых на уборке урожая зерновых, зернобобовых культур. 
4. Участие в акции

Участниками акции являются молодежные уборочные экипажи в составе старших комбайнеров и комбайнеров и молодые водители транспортных средств, осуществляющие перевозку зерна от комбайнов на уборке урожая зерновых и зернобобовых культур, в возрасте до 31 года, являющиеся членами профсоюза и ОО «БРСМ».
5. Награждение

В ходе уборочной кампании на основании оперативных данных по намолоту и отвозке зерна, концентрирующихся в областном штабе при Минском областном объединении профсоюзов, организаторами акции осуществляется награждение первых пяти молодежных экипажей области, намолотивших 1 000 тонн зерна и лидеров среди водителей.
Победителям областной акции в торжественной обстановке вручаются Благодарность председателя Минского областного объединения профсоюзов, первого секретаря Минского областного комитета ОО «БРСМ», вымпелы и ценные призы (подарки).
По итогам уборочной кампании организаторами осуществляется награждение победителей в номинациях «Молодежный экипаж комбайнеров, достигший наибольшего намолота», «Молодой водитель, перевезший наивысшее количество зерна» в области.
6. Финансирование

Финансирование акции осуществляется организаторами из средств, предусмотренных на уставную деятельность, реализацию государственной молодежной политики и иных средств, не запрещенных законодательством Республики Беларусь.
